

# СЕНИНСКИЙ ШАХТЕР

№ 178 (1534)

Четверг,

16

сентября

1993 года

\*

Газета основана  
1 октября 1960 г.

● На тему дня ●

## По цене и качество?

У агропромышленного отдела администрации города сейчас забот неуворот — началась массовая заготовка овощей и картофеля на зиму. На некоторые вопросы, связанные с ней, отвечает заведующий отделом В. П. МАИБА.

— Вы сейчас договариваетесь о выезде на поля хлоза «Ленинуголь». Где в «Ленинугле» появится не весь урожай?

— Здесь осталось по рядка двенадцати гектаров моркови и свеклы по рядка восьми—девяти гектаров. Копают картофель на семена сам совхоз и те предприятия, которые на прямую заключили с ним договора. Приезжают завод «Кузбассэлемент», шахта имени Кирова. Для своих столовых они готовят, рубят. На картофелесортировочном пункте работает шахта имени Кирова.

С завтрашнего дня (16 сентября — ред.) около 600 человек, в основном из училища № 38, выедут на уборку. Училище будет выполнять задания предприятий. В общем, ребята работают неплохо. У них два контролера — мастер группы и представитель того предприятия, с кем заключен договор.

Мы планируем: если ода позволит, убрать здесь в пять-шесть дней. Хотя овощи для соцгруппы не пойдут, их заберут предприятия, столовые. Но помочь совхозу мы обязаны.

А для соцгруппы, те объемы, которые определены, это: 300 тонн моркови, 150 тонн свеклы, 1200 тонн капусты мы привезем из-за пределов нашего района из Бурлацовского совхоза Прокопьевского района и Гурьевского совхоза. Они тоже приступают к уборке. Как только подготовят партии, числа 20-го, мы организуем транспорт и едем.

Цены на овощи определены, они по области сложились примерно одинаковые. Морковь, свекла, капуста — по 180 рублей плюс НДС 10 процентов. Но это — отпускная цена хозяйства. Еще будут наценки, и наценки приличные. Транспорт сейчас дорогой. Если говорить о кредите, который дан нашей торгующей организацией, оптовой базе, под запас, то там проценки тоже входят в стоимость

и вырастил. Обеспечили себя и кое-какие есть излишки у населения, они готовы их сдать. И второе. Люди хотят обзаводиться своим огородом, дачей. В прошлом году порядка четырехсот гектаров люди получили под дачные участки. И плюс берут еще землю под картошку, сколько кому надо. 99 процентов сами себя обеспечивают этими продуктами.

На рынке цены меньше, чем в магазинах. Человек вырастил — и лишнюю продукцию продал. В хозяйствах цена примерно такая же. Но у нас еще есть посредник — оптовая база. Плюсуются все расходы, надбавки. И получается, что в магазинах также капуста лежит по 400 рублей килограмм, а хозяйства предлагают по 180.

Мы в этом году всем предприятиям, столовым рекомендуем, чтобы они закупали напрямую в хозяйстве. Это и дешевле, и не надо перелопачивать продукцию на базах. Сразу: поле — и свое хранилище.

Многие так и делают. Это — завод «Кузбассэлемент», камвольно-суконный комбинат. Они третий год не работают с нашей оптовой базой, сами ищут хозяйства, помогают людям, обеспечивают и профилактории, и детские садики, и свои столовые. Все везут с поля — дешевле, качественнее.

Для соцгруппы мы пока не обойдемся без оптовой базы. Однако и больницам мы рекомендуем в этом году закупать картофель даже у частника. Решается вопрос с финансированием наличными, чтобы им сразу рассчитаться с населением.

Особенность какая в этом году? Такого никогда не было, чтобы сам поставщик приезжал к нам в администрацию или на базу предлагать свой товар. Обычно мы всегда выезжаем, просим, умоляем, дайте, ради Бога. Были у нас уже представители четырех хозяйств. Это — Шевелевский совхоз Крапивинского района, Бурлацовский совхоз, Гурьевский. Это уже рынок, рынок! Готовы даже в цене пойти на уступки.

Плюс к этому мы закупать у населения будем. Это тоже конкуренция. Объемы заготовок у нас сегодня меньше, и есть возможность выбрать нормальный, хороший товар. Цена будет высокая, но должно быть и качество соответственное.

Здесь несколько причин. Первая и основная — цена. В прошлом году картофель стоил порядка девяти—десяти рублей за килограмм. Все быстро сориентировались, получили землю. Кто и не выращивал картофель. В этом го-

Записала  
М. ПАВЛОВА.

## ОТ ТЕХНИКУМА — К КОЛЛЕДЖУ

На пятьдесят первом году своего существования горный техникум стал колледжем. О том, почему так произошло, кого и как будет готовить теперь это учебное заведение, мы попросили рассказать заместителя директора по учебной работе Любовь Дмитриевну КАЛИНИЧЕНКО.

— Как возникла сама идея преобразования техникума в колледж?

— Меняется общество — меняется и система образования. Первый горный колледж был открыт на Урале в городе Копейске. Затем, год назад, Прокопьевский горный техникум также стал колледжем. В этом году в Кузбассе такой же статус получили техникумы Кемерова и нашего города.

Подготовку к преобразованию по собственной инициативе мы начали с осени прошлого года. Администрацией техникума совместно с КузПИ, Минтопэнерго России была проведена большая предварительная организационная работа по составлению индивидуального учебно-методического плана колледжа, решению других вопросов. В частности, беспокоила материально-техническая база техникума, но мы решили воспользоваться отличными полигонами УПТ АСП «Ленинскому», это сняло остроту проблемы.

И вот, когда все необходимые согласования на различных уровнях были пройдены, приказом Минтопэнерго РФ от 23 июля 1993 года наш техникум был преобразован в горно-технический колледж.

— Что представляет собой программу обучения в колледже?

— Она разделена на три ступени и касается только отделений ПРУМ и ГЭМ. Проучившись год, первокурсники проходят тестирование. И те, кто не наберет необходимое количество баллов, проучившись еще год и десять месяцев на первой ступени колледжа, получают квалификацию подземного электрослесаря или машинаста горных выемочных машин. Во многом обучение на этой стадии совпадает с обучением в ПТУ-38. И если не прошедших тестирование будут единицы, то, возможно, они просто переведутся после года обучения в колледже на второй курс профтехучилища.

После очередного года обучения второкурсникам колледжа предстоит пройти снова отбор тестированием. Те, кто в этот раз не пройдет испытание, остаются на второй ступени и, проучившись в колледже еще один год и десять месяцев, выпускают-

ся горными техниками-технологами или электромеханиками. То есть, фактически, получают ту специальность, которую готовил горный техникум ранее. Мы предполагаем, что это будет наиболее массовая ступень обучения в колледже.

А ребята, успешно преодолевшие первое и второе тестирование, переходят на третью, «элитную» ступень обучения. Им предстоит проручиться в колледже еще два года

### НАШИ ИНТЕРВЬЮ

десять месяцев, защитить либо дипломную работу и сдать государственный экзамен, либо дипломный проект, либо бизнес-план и получить диплом младшего горного инженера-технолога, менеджера или младшего горного инженера-электромеханика, менеджера.

Кроме того, выпускники третьей ступени нашего колледжа имеют право поступления без экзаменов сразу на третий курс КузПИ по избранной специальности. Учебные планы колледжа с институтом согласованы.

— Вам придется вводить в колледже новые учебные дисциплины. Какие?

— Она разделена на три ступени и касается только отделений ПРУМ и ГЭМ. Проучившись год, первокурсники проходят тестирование. И те, кто не наберет необходимое количество баллов, проучившись еще год и десять месяцев на первой ступени колледжа, получают квалификацию подземного электрослесаря или машинаста горных выемочных машин. Во многом обучение на этой стадии совпадает с обучением в ПТУ-38. И если не прошедших тестирование будут единицы, то, возможно, они просто переведутся после года обучения в колледже на второй курс профтехучилища.

После очередного года обучения второкурсникам колледжа предстоит пройти снова отбор тестированием. Те, кто в этот раз не пройдет испытание, остаются на второй ступени и, проучившись в колледже еще один год и десять месяцев, выпускают-

ся горными техниками-технологами или электромеханиками. То есть, фактически, получают ту специальность, которую готовил горный техникум ранее. Мы предполагаем, что это будет наиболее массовая ступень обучения в колледже.

А ребята, успешно преодолевшие первое и второе

тестирование, переходят на третью, «элитную» ступень обучения. Им предстоит проручиться в колледже еще два года

— Но у вас ведь остаются проблемы и с материальной базой.

— Конечно, будем обновлять оборудование в лабораториях, подготовим для преподавательской деятельности выпускников этого института. Будем использовать курсы подготовки, усовершенствования квалификации преподавателей, самостоятельно осваивать новые курсы программы. Кстати, тем преподавателям, которые уже начинают работать по программе колледжа, предусматривается небольшое увеличение заработной платы.

— Но у вас ведь остаются проблемы и с материальной базой.

— Конечно, будем обновлять оборудование в лабораториях, подготовим для преподавательской деятельности выпускников этого института. Будем использовать курсы подготовки, усовершенствования квалификации преподавателей, самостоятельно осваивать новые курсы программы. Кстати, тем преподавателям, которые уже начинают работать по программе колледжа, предусматривается небольшое увеличение заработной платы.

— В этой связи хочется поблагодарить АО «Ленинскому», которое оказывает нам большую помощь в решении возникших проблем. И директора шахты, многих из которых являются нашими выпускниками, тоже не забывают техникум. В принципе, так и должно быть, ведь мы готовим кадры для рудника.

— Сейчас стала модным жаловаться на то, что молодежь не та, что раньше — разболтанная, знаний мало...

— Наши первокурсники пока производят хорошее впечатление — вполне приличный багаж знаний, дисциплинированность. Постучу по дереву, чтоб не слазить. Ребята настроены пройти все три ступени колледжа. Что же, при наличии стремления учиться и приложения такого вполне возможно.

— Бесседовал  
И. ЧИКУРОВ.

# ЕДИНСТВО—ПУТЬ СПАСЕНИЯ

«Россия! Объедини и объединяйся!». Эти слова — лейтмотив конгресса патриотических сил Кузбасса, состоявшегося 4 сентября в Кемерове. На этот необычный форум собрались представителями различных партий, движений, течений и убеждений: и демократы, и коммунисты, и либералы, и монархисты, и русские националисты, и представители рабочего движения, то есть все те люди, которым далеко не безразлична судьба российского народа, судьба многострадальной Родины.

Собравшихся объединила одна идея — воссоздание и укрепление Родины в мощном общесоюзном варианте. На конгрессе присутствовали почти шестьсот делегатов, гостей, представителей прессы и телевидения. Зрительный зал Кемеровской филармонии был переполнен. Видно было воию, что организаторы провели очень большую подготовительную работу.

Конгресс открылся известным гимном «Священная война». Затем с докладом по текущему моменту и задачам на ближайшее будущее выступил депутат областного Совета, ученый-экономист Л.-П. Сергачев. Речь последнего была достаточно объективна и убедительна. Всю ответственность за развал мощной экономики союзного государства и движение общества в никда депутат возложил непосредственно на Президента страны Ельцина и его «нечистоплотное, бессовестное окружение». Он подчеркнул, что в российском правительстве мало достаточно компетентных людей, оно собрано из дилетантов и высокочек, получивших волю доверия после известных августовских событий. Такое правительство не способно управлять страной и держится только за счет иностранных инвесторов и «гуманитарной помощи», безрассудно растратчивая на сторону наши природные богатства. Представленное бывшей партийной и государственной номенклатурой, наше якобы «демократическое» правительство стало оплотом коррумпиро-

ванных мафиозных структур. Как подчеркнул Сергачев, пока не поздно, нужно спасать Россию, и чем быстрее мы добьемся отставки президента и никда не годного правительства, тем лучше будет для российского народа, для государства. Ведь отечество находится в серьезной опасности. Доклад депутата был выслушан в понимании и всеобщим одобрением, ибо затронул, на мой взгляд, все болевые точки текущего момента. Как говорится, против правды не попрешь.

## АКТУАЛЬНО!

Выступающих и желающих выступить было очень много. Заметными и убедительными были выступления председателя областного Совета, народного депутата России А. Г. Тулеева, первого секретаря обкома Коммунистической партии РФ Т. Г. Аввалиани, представителей Союза офицеров Российской Федерации, кузбасского казачества, рабочего класса. А. Г. Тулеев, например, подчеркнул, что тот геноцид, который устроили президент и правительство, не поддается никакому разумному осмыслению. Это не радетели за народ, а его обидчики. Личные амбиции, жажда власти, полная несостоятельность и неспособность руководить государством, а также полная зависимость Ельцина от своего окружения усугубляют и без того трудное политическое и экономическое положение страны. Тулеев призвал президента, пока не поздно, пересмотреть политику произведения экономической реформы, пойти на создание нового правительства — правительства национального спасения. Если президент не способен этого сделать, он должен уйти в отставку по собственной инициативе. Как подчеркнул Аман Гумирович, сейчас правят бал мафия, коррупция и преступность. Они взяли за горло весь народ. А государство молчит, оно не способно защитить каждого отдельно-

го человека. Нет законов, нет власти, нет спокойствия и мира. В стране уже давно идет скрытая забастовка, ее и организовывать не надо. Нарушены хозяйственные связи, монополисты всех мастей творят, что хотят, производство останавливается, развалена кредитно-финансовая система. Ожидаемый пятикратный рост цен на основные продукты питания и товары народного потребления окончательно усугубит положение в обществе и приведет к еще более серьезным социальным конфликтам.

разлагает и разворачивает народ. Кто этот враг? Американский империализм, мировой сионизм! И их пятая колонна внутри страны. Все, кто охочи о прелестях Запада и выполняют функции торговых, экономических, политических и прочих агентов. С этим трудно спорить. Согласен я и в том, что «недовольство народа масс нарастает. И нам надо готовить народ к решительным действиям, к взятию власти трудящимися...». Эмоции у Аввалиани, конечно, хлещут через край, он говорит, что главное внимание нужно направить на подготовку масс к революции, гражданской и национальной войне одновременно. А вот это уже страшно. Такое мы уже, как говорится, проходили.

Выход у нас, действительно, один — объединиться для совместной борьбы против порабощителей. Но только мирным путем! Уже в ближайшее время надо потребовать отставки президента и его незадачливого правительства. С этим согласны и все участники прошедшего конгресса патриотических сил Кузбасса (один — против, два — воздержались).

Отрадно и то, что на этом форуме символами единения являлись три флага: советский — красный; бело-золотисто-черный триколор — монархический; бело-сине-красный триколор — российский. Они гордо развевались над президентом. Но главной в том, что конгресс патриотических сил сумел создать мощную и сильную организацию — Союз патриотических сил Кузбасса, который будет зарегистрирован и уже начал действовать во имя освобождения россиян от временщиков — лжедемократов.

И только Советы в этой ситуации способны отстаивать подлинную демократию и действовать в интересах народа. Именно это утверждение пронизывало основной нитью почти каждое выступление.

### В. ЩЕЧКИН.

Народный депутат областного Совета.



Рисунки В. ШИЛОВА.

УЖЕ МНОГИМ горожанам наверняка знакомы слова «Полысаевский Касаткин и художественная мастерская «Радуга», вместо прежнего названия «Дом пионеров». Но как бы ни менялась жизнь, социальная обстановка, какие бы катаклизмы ни потрясали окружающий мир, какое бы название ни получила детская организация в стране и в городе, дети всегда останутся детьми, а значит, всегда с ними рядом будет педагог, воспитатель, товарищ по творчеству.

Чуть больше года прошло с тех пор, как основным зданием Дома детского творчества стал бывший клуб «Домостроитель». И хотя многие при выкли еще вспоминают о клубе, хозяева в этом доме — дети, с их потребностями, фантазиями, талантами и проблемами.

Непосвященному трудно представить, каких усилий стоило небольшому коллективу педагогов и администрации города превратить опустевший и запущенный клуб, куда на сеансы кинофильмов редко забирали зрители, хотя бы отчасти, в помещение, способное принять в свои стены детей. Ремонт продолжается и сейчас, но большинство помещений бывшего клуба уже превращены в уютные комнаты для занятий по интересам. Под руководством опытных педагогов по удобному для ребят расписанию они занимаются в свободное от школы время рисованием и лепкой в кабинете, где для проведения детских праздников расположились студия художественной

группы. Это были праздничные поздравления к Дню 8 Марта, профессиональному празднику учителей, медиков, работников торговли, новогодние представления для школ и благотворительная елка для детей-инвалидов.

С особым чувством гордости и ответственности готовилась в Доме творчества театрализованная программа для ветеранов войны. Была подготовлена теплая встреча, были сердечные поздравления и концерт. И очень жаль, что лишь единицы из ветеранов нашли возможность принять наше искреннее приветствие, и детский концерт практически остался невостребованным. Но мы надеемся, что предстоящее 50-летие Великой Победы соберет еще уважаемых ветеранов на наш праздник. Хочется, чтобы такие встречи состоялись, ведь ветеранам есть что сказать детям, а Дом детского творчества с радостью встретит всех наших друзей, и не только по праздникам.

Итак, начат новый учебный год, новая страница в жизни Полысаевского Дома детского творчества. Наш коллектив работает по перспективной программе, главная задача которой — сделать Дом детского творчества истинным центром внешкольной работы в городе Полысаеве.

### Г. ШАЙДУРОВА.

Методист Полысаевского Дома детского творчества.

## Хозяева дома — дети

### Внимание: подросток!

Детский театр «Фантазеры» уже хорошо знают в школах Полысаева. Многие ребята выходили на сцену в спектаклях и сценках, которые подготовила с ними Т. М. Вилясова, руководитель театра, человек увлеченный и передающий свое увлечение детям.

Творчество и фантазия — эти качества воспитывают в детях занятия другого педагога, Т. В. Ерыгиной. Ребята из детского объединения «Девица-рукодельница», руководимого ею, с помощью спиц и крючка готовят интересные сувениры, игрушки, другие вязаные изделия.

Очень важно для нас и то, что отпадающая необходимость арендовать помещение для проведения детских праздников и праздников педагоги Дома творчества и расположились студия художественной

и спортивный зал бывшего клуба в течение всего года был отдан в распоряжение любителей спорта. По вечерам всех желающих принимали спортивные секции ушу и рукопашного боя, тренировались здесь и футболисты, хоккеисты.

Надеемся, что теплое чувство вызвало в сердцах горожан концерты, которые с любовью и старанием готовили к празднику педагоги Дома творчества и расположились студия художественной

# ЧЕЛОВЕК И ЗАКОН

## ХОТИТЕ ГАЗОВЫЙ ПИСТОЛЕТ?

### НАШИ ИНТЕРВЬЮ

**Да, пожалуйста! — спешат вам навстречу в пожелании фирмы, рекламирующие продажу всех видов оружия, и торговцы этим оружием на рынках всех мастей.**

**Но мы-то надеемся, что перед нами — законопослушный гражданин России, и именно ему постараюсь объяснить, как стать владельцем газового пистолета. Тем более, что поможет газете в этом старший инспектор лицензионно-разрешительной системы Ленинск-Кузнецкого ГОВД, капитан милиции Петр Александрович ЛИСОВЕНКО:**

— Прежде чем приобрести газовое оружие, я бы посоветовал гражданам сдать зачет по его применению и использованию. Данные зачеты у нас принимаются в г. Кемерове, в школе милиции, где находится филиал Омской высшей школы милиции (это Южный район Кемерова). Каждый вторник и четверг в 15 часов там проходятся инструктажи. Сначала — беседа, примерно в течение полутора часов, а затем, после опроса, человек получает справку о принятии от него зачета по применению и использованию газового оружия.

Затем необходимо, также в Кемерове, в здании УВД по адресу ул. Н. Островского, 17, на четвертом этаже, пройти медицинское обследование, своего рода тестирование. После получения результатов теста, гражданин продолжает собирать документы. Необходимы еще справка из городской психоневрологической больницы уже нашего города, две фотографии размером 3x4 см, квитанция об уплате 300 рублей (следует учитывать, что эта сумма в дальнейшем может возрасти) на расчетный счет Ленинск-Кузнецкого горотдела внутренних дел № 000340701 РКЦ за регистрацию газового оружия. Вот эти документы, необходимые для регистрации и приобретения газового оружия, представляются в кабинет № 19 Ленинск-Кузнецкого ГОВД.

Те лица, которые не прошли соответствующей проверки, или были ранее судимы, и судимость не погашена, не могут получить документ о регистрации газового оружия, а следовательно, и разрешения на его покупку.

Мне хотелось бы дополнить что члены охотобщества, которые состоят на учете у разрешительной системы, также обращаются к нам с вопросами по регистрации газового оружия. Но им, конечно, много проще зарегистрировать данный вид оружия по той простой причине, что эти люди все проверки прошли. Они только должны предоставить две фотографии и квитанцию об уплате за регистрацию оружия.

— А если человек купил все-таки газовый пистолет вне магазина и в обход правил, о которых вы сказали выше?

— Если это случилось, то такому владельцу пис-

тели уверенно. Еще бы: фланги — пассажиры вагона — безмолвствовали, а те, в центре, оставшиеся в одиночестве, серьезной опасности уже не представляли. Но молодые парни-студенты, в меру тренированные, похоже, не собирались так просто расставаться со своими вещами и покорно сносить удары.

...От одного из вагонов поезда «Таштагол — Кемерово», едва подошедшего к станции Ленинск-Кузнецкий-1, в дежурившему в тот день сержанту милиции Дубову метнулась проводница. На бегу усмывал Виктор информации в поезде драка, пятеро... пьяные... двое других, потерпевшие, избиты... обрадлены.

Ворвавшийся в вагон Дубов, практически в одно мгновение оказался возле продолжавших кражи хулиганов и, схватив двоих из них за шиворот, скомандовал: «Все — за мной». И они пошли. Пятеро — за одним. Человеком, одетым в милиционную форму. Повинуясь только его голосу, отчего-то поняв сразу, что сопротивляться любо крахиться — не стоит.

Воротами нашего города, как и любого другого, является железнодорожный вокзал. И ежедневно здесь бывают сотни людей. Спокойствие и безопасность граждан в подобных общественных местах призваны охранять сотрудники транспортной милиции. И днем и ночью несут службу на своем посту милиционеры, в обязанности которых входит предотвращение различного рода правонарушений и преступлений в приходящих пассажирских и электропоездах, а также на территории, прилегающей к железнодорожным путям. В числе тех, кому доверено защищать жизнь, здоровье и честь гостей и жителей города, состоит на службе и сержант милиции Виктор Михайлович Дубов.

Три года работает Виктор Михайлович в линейном пункте милиции станции Ленинск-Кузнецкий-1. Немного, скажете вы. И я мог бы согласиться с вами, да только вот три года в транспортной милиции для многих ее, теперь уже бывших, сотрудников, оказались сроком непосильным. Так что Дубов у нас считается чуть ли не ветераном, особенно если учсть, что на этом «юбилее» останавливаются не собираются.

А еще привлекает в нем то, что всего за три года сумел он успешно усвоить все особенности работы нашего отделения, разобраться в тонкостях своей службы, научиться обращению как с право-порядочными гражданами, так и с нарушителями об-

— Естественно, человек должен помнить, что как и при применении любого оружия в случае угрозы для его жизни, он не может превысить пределов самообороны?

— Конечно. Зачем, допустим, взрослый человек будет обороняться газовым пистолетом против несовершеннолетнего или подростка...

— Конечно. Зачем, допустим, взрослый человек будет обороняться газовым пистолетом против несовершеннолетнего или подростка...

Беседу вела  
С. ГОРДОСЕВИЧ.

щественного порядка, стать специалистом высокого класса в профилактической работе по предотвращению краж из вагонов в интенсивном потоке грузовых поездов на станции.

...Уже возвращался Дубов домой, закончив дежурство. Шел мимо вагонов, из которых разгружали лук. Внимание прив-

отличие. В городе или районе участковый знает своих подопечных в лицо, по адресам. За годы работы успевает познакомиться с образом жизни, привычками многих. Для Виктора Михайловича люди его «участка» в каждое дежурство — новые. И попробуй вот так, с первого взгляда, входя в

пример. А уж он-то сам всегда охотно поделится с начинающими своим опытом работы, искренне расскажет секреты своего мастерства. При всем том,

Виктор считает, что вершин еще не достиг и хочет стать очень хорошим милиционером. «Просто милиционером, — подчеркивает он, — без особых знаний и чинов».

Кстати, есть и у него «должность», руководствуясь которой особого чинопочтания к вышестоящим он не испытывает: может и приказать, и «наказать»... непосильными нагрузками. Виктор Михайлович — наш физорг. Относится он к делу с большой заинтересованностью, сам будучи спортсменом — разрядником. И раз в неделю собирает всех сослуживцев на спортивные занятия. Вот уж от кого не удивишь, не сошлешься на занятость! Отдай два часа на физподготовку и не грехи. Но, наверное, именно эта напористость, собственный пример и вызывает то самое уважение к Дубову, о котором я уже говорил.

Интересно в этом человеке сочетание воли, настойчивости, умение доводить дело до конца с вежливостью и приветливостью. А все это в целом помогает Дубову вроде незаметно, исподволь, но добиваться своей цели, о которой человек порой и не догадывается. Так, как произошло это на привокзальной площади станции Киселевск. Дубов тогда начал обычный на первый взгляд, как говорят у нас, профилактический разговор с одним из водителей машины, а закончился он изъятием газового пистолета, разрешения на хранение которого у его владельца не было.

...Есть такое выражение: «Мимо идут поезда». Для многих из нас так оно и есть. И даже садясь в вагон какого-либо из них, мы знаем, что сойдем на нужной нам станции, а поезд помчится дальше. В жизни Виктора Михайловича поезда мимо не проходят. Его работа, его служба в том, чтобы задерживать во время стоянки поезда человека, везущего наркотики. И больше всего задержанных за различные правонарушения — только за август 50 человек — опять же на счету сержанта В. М. Дубова.

Однако среди множества мелькающих во время дежурства незнакомых лиц есть и люди, которые хорошо знают Виктора Михайловича, как и он их, многие из них стали его добрыми помощниками в работе — это бригадиры и проводники поездов, следующих через нашу станцию. Знают его и товарищи по отделению, и у них пользуется Виктор Михайлович заслуженным авторитетом и уважением. И как бы нам хотелось, чтобы все молодые ребята, пришедшие или желающие прийти на службу в линейное отделение милиции, походили на Дубова, брали с него

Осмотритесь в лицо на фотографии. Может быть, вы уже видели этого человека, а может быть, еще увидите, когда, проходя по вагону, он, козырнув, представится вам: «Сержант милиции Дубов» и спросит, все ли спокойно в поездке? Так вы найдете — для вас, на том участке, где работает Дубов, Виктор Михайлович, ваша поездка действительно будет спокойной.

**А. МАЛЫШЕВ.**  
Начальник линейного пункта милиции на станции Ленинск-Кузнецкий-1.

На снимке: В. М. Дубов.

## И МИМО НЕ ПРОХОДЯТ ПОЕЗДА



лек один из мужчин с вагон на минуту-другую, понять, что у кого за душой, кто спрятал «свой камень за пазухой»? А Дубов этих мгновений недавно хватило, чтобы задержать во время стоянки поезда человека, везущего наркотики. И больше всего задержанных за различные правонарушения — только за август 50 человек — опять же на счету сержанта В. М. Дубова.

Однако среди множества мелькающих во время дежурства незнакомых лиц есть и люди, которые хорошо знают Виктора Михайловича, как и он их, многие из них стали его добрыми помощниками в работе — это бригадиры и проводники поездов, следующих через нашу станцию. Знают его и товарищи по отделению, и у них пользуется Виктор Михайлович заслуженным авторитетом и уважением. И как бы нам хотелось, чтобы все молодые ребята, пришедшие или желающие прийти на службу в линейное отделение милиции, походили на Дубова, брали с него

Эти шестьдесят восемь миллионов рублей в десяти тысячах купюрах старого образца прибыли к нам в город из Узбекистана... Немногие из нас еще успели отойти от шока, вызванного распоряжением об обмене денег образца 1961—1992 годов. Как оказалось, в очередях в сбербанке, мучимые сомнением «обменяют — не обменяют», стояли немногие. Вот так, не теряясь, и приехали двое жителей Узбекистана в Ленинск-Кузнецкий, прихватив с собой несколько миллионов. Один из них назывался директором магазина, другой — замом директора «Плодово-ягодного». А свою поездку они объясняли закупом картофеля для своих земляков. Однако цена ее была другой — обменять 68 миллионов рублей купюрами старого образца. И это несмотря на то, что для граждан СНГ обмен ограничивался суммой 35 тысяч на каждого.

Работникам городка

## Несостоявшиеся миллионеры

денегах стало известно, из сообщения таможни. Положение усугублялось и тем, что эти деньги влезли в контрабандный путь. Деньги были изъяты и сданы в банк. Несостоявшиеся миллионеры ничего не оставалось, как убраться вовсю.

**М. САШИНА.**

**СЕНТЯБРЬ** — деревянный месяц года, месяц «хмурень», месяц начала осенней поры. Его славяно-русское название рюинь (ревун) — по реву сильных ветров и реву оленей. Когда-то он был по счету седьмым, как, например, в древнем Риме (сентябрь по-латыни — седьмой), так как и в древней Руси год начинался с первого марта.

В сентябре завершается сбор природных даров в полях, в лесах и в городах. Сроки всевозможных хозяйственных работ крестьяне привязывали к календарным датам, к церковным праздникам. К ним же привязывались различные фенологические приметы, погода.

Так, 1 сентября — день Стратилата и Феклы. В народе говорили: «Стратилатов день пришел, овес дошел (поспел)» и «На Феклу копай свеклу».

Четвертого числа — Агафон Огуменик. Ночь под Агафона считалась разгульной для леших. Они бегают по селам и деревням, раскидывают снопы на гумнах и вообще творят всякие беспчинства. Крестьяне сторожили гумна и овны в тулуках наизнанку, с кочёргой в руках.

Пятое сентября — Лупп-бруничник. Начинались похолодания, лупил морозец. Начало сбора брунчиков и клюквы. А с 8-го собирают ягоды рябины и калины, часть оставляют птицам. Это день Адриана и Натальи-овсяницы. Убирают овес, варят кисели. Овес для древних славян и позже был важнее других злаков. Из овса пекли хлеб и блины, готовили каши («овсяная каша сама себя

хвалит!»), делали солод для варки пива и толокно.

11 сентября — Иван Постный, Полеток — завершается тепло. Начинается бабье лето. До этого дня надо выбрать коноплю. Если не выберешь, «то весь пост просидишь без масла». С этого дня убирали репу.

В этот день отмечался

зировал огонь и солнце: его четыре конца указывали на четыре положения огненного светила в годичном цикле — два равноденствия (весенное и осенне) и два солнцестояния (летнее и зимнее). Семенов день считается счастливым, особенно для новоселов.

20 сентября — Лука.

женщины собирались на берегу речки, озера или пруда, приносили большой каравай овсяного хлеба. Старшая из них в этом караваем становилась в центре хоровода, и исполнялись обрядовые песни. Затем каравай разламывали на кусочки и делили между всеми. Придя домой, женщины корчили «священным» хлебом домашнюю скотину, веря, что съеденные кусочки принесут скоту плодовитость.

В некоторых местностях на праздник Рождества Богородицы родные и близкие ходили навещать молодые семьи. Как правило, после обильного угощения, приготовленного молодой хозяйкой, хозяин видел гостей по двору, показывал сараи, амбары с их содержимым. Родители молодых таким образом узнавали о том, что принес молодым хозяйственным год, каковы запасы, какая скотина.

День 21 сентября — Рождество Богородицы. Это и день осенне-равноденствия. В древности был большим праздником — праздником плодородия земли, одарившей людей множеством пищевых продуктов. Очевидно, это был праздник благодарения Мокоши, богини земли, богини урожая, одного из главных божеств восточно-славянского пантеона.

При христианстве этот праздник трансформировался в праздник Рождества Богородицы, которая считается покровительницей земледельцев, материства, семьи и хозяйства. Празднование Рождества Богородицы длилось несколько дней. Так, например, в иных русских деревнях в один из праздничных дней

П. РЯЗАНОВ.

## Сентябрь — ревун

церковный праздник Усекновение главы Иоанна Крестителя (Ивана Предтечи). Говорили: «Иван Предтеча гонит птицу за море далече».

13 сентября — Куприя (Киприян). Уборка моркови, копка картофеля.

14 сентября спрашивали проводы лета — Семенов день (Летопроводец). Это же и праздник осени, ее встреча. Начинаются девичьи посиделки, осенние хороводы. Хозяева загоняют скот на зимние стойла, готовят избы к зиме, впервые зажигают огонь в жилищах, ибо рано темнеет. Возжигали в старину «живой огонь» для просушки снопов в овинах, т. е. добывали огонь трением дерева о дерево. Видимо, это был праздник славянского языческого божества Сварожича, сына бога небесного огня Сварога. Это был крестьянский праздник, так как языческий крест символи-

Начинается торговля репчатым луком. Луку придавалась целебная сила: «Лук да баня — все привята».

День 21 сентября — Рождество Богородицы. Это и день осенне-равноденствия. В древности был большим праздником — праздником плодородия земли, одарившей людей множеством пищевых продуктов. Очевидно, это был праздник благодарения Мокоши, богини земли, богини урожая, одного из главных божеств восточно-славянского пантеона.

При христианстве этот

праздник трансформировался в праздник Рождества Богородицы, которая считается покровительницей земледельцев, материства, семьи и хозяйства. Празднование Рождества Богородицы длилось несколько дней. Так, например, в иных русских деревнях в один из праздничных



## Восхождение на дно

Тонет пепел, лунный пепел  
В пene млечного потока.  
Век о Земли смывают ливни.  
Я у Бога клянчу в страхе,  
Чтоб слоны воинили бивни  
В панцирь мертвый черепахи.  
Чтоб в глухи, где сердце  
Умирая, наблюдало Алый дождь на синих листьях.  
Брат мой — беглый Брат  
Дышит смрадом черный ветер.  
Кровоточит ночь на стекла,

В. ЩЕРБИНIN.

## КИНО

Кинотеатр «Сибирь»  
ЖЕРТВА ВО ИМЯ ЛЮБВИ (Индия) (17, 20). (2 серии)

Кинотеатр «Рассвет».  
РАИ (Индия) (14, 17, 20).

Видеозал «Ровесник».  
МУЛЬТИФИЛЬМ (14). ТИГР-КАРАТЭ (Вандамм) (16). КУЛАК ЧЕСТИ (боевик) (18). МЕРИДИАН (остросюжетный триллер) (20).



18 сентября  
В Центральном Дворце культуры состоится  
ДИСКОТЕКА.  
Начало в 20 часов.

Коллектив продовольственного магазина № 14 выражает соболезнование Н. М. Логутенко по поводу трагической смерти сына

Алеша

Коллектив учителей и учащихся средней школы № 42 выражает глубокое соболезнование семье Логутенко по поводу трагической гибели их сына

ЛОГУТЕНКО

Алеша

Коллектив горняков шахты имени Кирова глубоко скорбит по поводу трагической гибели горнорабочего очистного забоя участка № 11 ШВАБА

Александра Гергиевича и выражает искреннее соболезнование семье и родственникам покойного

Независимый профсоюз горняков и городской рабочий комитет скорбят по поводу трагической смерти горнорабочего участка № 11 шахты имени Кирова ШВАБА

Александра Георгиевича и выражают соболезнование родным и близким.

Газета зарегистрирована исполнкомом Ленинск-Кузнецкого горсовета 12 октября 1990 г., регистрационный № 428. Выходит 5 раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника. Доставляется подщечиками в день выхода. Объем 1 п. л. Индекс 51915. Тираж 24138. Номер подписан в печать в 17 час. 00 мин.

Газета отпечатана в Ленинск-Кузнецком полиграфическом производственном объединении (ул. Белинского, 17). Печать офсетная. Заказ № 7665. Цена одного экземпляра в рознице — 15 рублей.



## Не жадничайте!

Обычно неделя, не больше, срок жизни белых, подсосновиков, подберезовиков и других съедобных грибов и срок их кулинарной славы. После этого сначала медленно, потом все быстрее в тканях гриба накапливаются гнилостные отравляющие вещества.

При благоприятных почвенных и погодных условиях бывает, что гриб и в пять дней вырастает весьма большим и разложению в нем еще нет. Он хотя и большой, но в пищу годится. Но как же узнать

— какой большой гриб съедобен, а какой нет? Деревянистым черенком легкого ножа или легкой сухой палочкой постучите по шляпке, по ножке такого «головача».

Если чувствуете упругость, если гриб как бы «гудит», значит, хороший. В шляпке же старого гриба упругости нет, чувствуется рыхлость, гасящая удары. Такой гриб, каким бы завлекательным его размер ни был, брать не надо. Жадничать тут нельзя.

Почти в каждый гриб

мухи закладывают яички. Личинки (известные как грибные червячки) живут в теле грибов и медленно развиваются. В разлагающейся грибах мухи кладут особенно много яичек, и в большом грибе личинки прямо кишат. Некоторые жадные люди кладут в корзину и червивые. Они говорят: «Дома в соленую воду опустим, червяки и выплынут». Червяки-то, конечно, выплынут, а вот ядовитые продукты их жизнедеятельности, которыми нашпигованы подобные грибы, останутся. Вот поэтому-то червивые грибы брать нельзя.

М. ДЕНИСОВ.

Учредители:

Ленинск-Кузнецкий городской Совет народных депутатов и трудовой коллектива редакции газеты «Ленинск-Кузнецкий шахтер».

Редактор  
С. Н. ВАРАНОВ.

## Адрес редакции:

652500, г. Ленинск-Кузнецкий Кемеровской обл., ул. Белинского, 15.

## СПРАВКИ ПО РЕДАКЦИИ:

По письмам — 2-07-10, по рекламе и объявлению — 2-07-13.

Авторы опубликованных материалов несут ответственность за достоверность и точность приведенных фактов. Редакция может публиковать статьи в порядке обсуждения, не разделяя точку зрения автора.